

济南激活社会力量 品牌建设多点开花

张军 姜振 张存

立冬时节，“泉韵济南”2024全国气排球邀请赛暨“劳动者杯”中国职工气排球锦标赛(济南站)与2024年全国青少年轮滑俱乐部联赛(山东站)两项国家级赛事同期上演。两场赛事不仅展现了济南在体育事业发展上的蓬勃活力，更通过创新办赛模式，为繁荣社会力量办赛和助力赛事经济树立了新典范。

2024年，济南市锚定“政府引导，龙头带动，社会参与”的目标规划，鼓励各区县(功能区)不断深化“一区县一品牌”“一协会一品牌”发展格局，持续繁荣社会力量办体育，各级体育总会及各类协会、俱乐部组织开展各类赛事活动近200场次，为体育赋能经济社会发展贡献了力量。

目前，济南市共有体育单项协会80家、俱乐部78家。济南市体育局坚持充分发挥体育总会“牵头抓总、联系各方”的枢纽作用，大力发展基层体育社会组织，为济南体育事业发展提供坚实保障。与此同时，济南市体育局还积极发挥市级体育引导资金作用，有效推动社会力量办体育。

2024年，济南市体育总会及各类协会、俱乐部充分挖掘和整合济南独特的自然景观、历史文化和体育资源，精心策划和打造了一系列具有国际影响力的品牌赛事，如依托济南的泉水文化在泉水中开展的冬季游泳项目“中国济南冬季畅游泉水国际公开赛”。此外，积极引进高尔夫球中国巡回赛等国际化、专业化品牌赛事，不断提升城市形象及影响力。

在群众体育活动开展方面，持续举办济南市全民健身运动会，布局打造“春华”“夏晖”“秋实”“冬蕴”四个篇章，将“泉在济南·全城热练”主题系列活动贯穿全年。400多项赛事让市民群众在四季的轮回中，尽情领略运动的韵味与魅力。

近年来，济南市体育局、济南市体育总会基于对济南市民体育偏好和运动趋势的深入调研，对现有专项体育协会进行了精细化的分类整合与功能优化。一方面，选取群众基础好、普及率高、影响较大的运动项目，以培训促推广，以比赛助提高，巩固和提升传统优

势项目如足球、篮球、乒乓球等协会影响力。另一方面，重点培育和发展了一系列彰显济南地域特色和文化内涵的协会组织。同样，体育社会组织项目越来越多元化，所覆盖的人群年龄也在不断延展边界。在组织好老年人身边的体育活动同时，新兴体育项目如电子竞技、飞盘等时尚前沿的专项体育协会吸引了大量年轻群体的积极参与，为济南体育事业注入了新鲜血液和活力。

基层体育火不火，要看体育社会力量活不活、强不强。在济南，遍布城乡的体育社会组织已经成为当地体育事业发展的“毛细血管”。

成立于2000年的济南市乒乓球运动协会，2024年将“济南市乒乓球俱乐部联赛”打造成为济南版的“乒超”。这项赛事自2011年起已成功举办十三届，从最初的200余人参赛，发展到如今已有100多支俱乐部、约2000人参赛。升级联赛之外，济南市乒协还主办了第三届中小学生乒乓球联赛、第二届乒乓球“村超”联赛、2024乒乓球公开赛等一系列高规格赛事，吸引了来自全国各地的优秀选手参与，极大提升了济南乒乓球运动的整体水平。

济南市篮球运动协会作为推动篮球运动发展的中坚力量，同样在2024年将“泉城杯”济南市篮球联赛升级，吸引了企事业单位组、中年组、老年组、大学生组等多个组别的队伍参赛，一跃成为济南市最具影响力的篮球赛事之一。以“泉城杯”系列篮球联赛为核心，济南市篮球协会还积极组织各类篮球比赛和交流活动——山东省小篮球联赛济南市级比赛，吸引了208支队伍近1800名小球员参与，比赛场次达数百场，规模和影响力均创历年新高；济南市百县篮球预选赛，各区县代表队纷纷亮相，展现出了济南篮球的深厚底蕴和广泛群众基础。同时，协会还注重青少年篮球人才的培养，通过举办培训班、选拔赛等活动，为济南市篮球运动的可持续发展奠定了坚实基础。

一直以来，济南市老年人体育协会以“健康、快乐、长寿”为宗旨，积极组织老年人开展丰富多彩的各类体育健身活动，其中太极拳的普及和推广尤为突出。济南市老年体协通过组织相应规模的太极拳展演活动、举办培训班、比赛交流等多种形式，让太极拳成为老年人健身的首选。协会成功创建了“山东省老年太极拳之乡”，进一步扩大了太极拳在济

南市的影响力。目前济南市已基本实现了“50%行政村(居)、社区至少有2至3名太极拳教练员或辅导员，有一支10人以上的太极拳队伍”的既定目标，老年体育人口持续增长，老年人的身心健康得到了有效提升。

值得一提的是，山东省第五届老年人运动会，济南市老年体协先后派出217名运动员参加了12个大项77个小项的全部比赛，获得金奖16个、银奖5个、铜奖1个及全部项目的体育道德风尚奖，是全省唯一一个参加了全部比赛项目的城市，体现了省会城市的带头作用。

王者荣耀高校联赛、穿越火线职业联赛、和平精英城市赛……越来越多的高级别电竞赛事落地济南。随着数字时代的到来，电子竞技已成为一支不可忽视的体育力量。为助力济南加速打造“黄河流域电竞名城”，济南市电竞协会紧跟时代步伐，自成立以来便积极承办多项热门电竞品牌赛事和交流活动。济南市电竞协会还通过举办电竞导师培训班、电竞技能大赛等活动，为济南市电竞产业的发展输送了一批批新鲜血液。

小到一场社区运动会，大到一场国际品牌赛事，引领全民健身、刺激体育消费、繁荣体育市场，体育社会组织无疑是主力军。据不完全统计，2024年济南市体育社会组织举办赛事近200场次，带动近10万人次参与其中。

“在市体育局的引领和指导下，市体育总会通过政策引导、资金扶持等方式，强化跨领域、跨区域赛事资源导入和要素保障，让企业和协会更好地参与赛事经济发展；各协会通过创新活动形式和内容，在赛事组织过程中注重品牌建设和文化内涵的挖掘，提升了赛事的吸引力和影响力，为全市体育事业高质量发展、赋能经济社会发展贡献了源源不断的动力。”济南市体育局相关负责人说道。



陕西黄龙:体育绘就美好生活新画卷

本报兼职记者 罗卿民

近日，2024沿黄公路(新能源)汽车拉力赛乡村振兴公益活动在陕西黄龙县白马滩镇激情上演。各地车手齐聚“暖山河畔”，于速度与激情间，领略“陕北小江南”的独特风貌，为乡村振兴添上浓墨重彩的一笔。

赛场上，引擎轰鸣，选手们风驰电掣、激烈角逐；赛场外，旅游景点游人如织，特产市集熙熙攘攘，乡间农家乐烟火升腾。观众们在观赛之余，饱览黄龙美景，畅享舌尖美味，感受这座小城的热忱与魅力，将美好印象深深镌刻心间。

小城办大赛 “流量”变“留量”

近年来，黄龙县化身赛事“热门地”，大型赛事接连不断。骑行爱好者们跨上山地自行车，沿着健身步道穿梭，于风拂耳畔、景入眼帘间尽享运动之乐；钓鱼达人相约黄龙渔业小镇，挥竿竞技，赛后还能畅游周边，好不惬意。黄龙，正逐步成为大众心中的“体育运动乐园”。

黄龙县巧借生态优势，融生态旅游与多元体育于一体，让游玩体验常玩常新，为住宿、餐饮等行业注入强劲消费动力。“去年，我们举办1场国家级、6场省级、18场县级赛事，吸引1.2万余人参与。今年计划办10场大型赛事，现已成功举办5场，正持续深挖‘休闲体育+生态旅游+森林康养+产业招商’模式，助推休闲体育迈向高质量发展新台阶。”县体育中心主任李玉全介绍道。

一场场赛事似磁石，吸引各地游客纷至沓来，“跟着赛事去旅行”蔚然成风，为“体育+”产业融合奏响“奋进曲”，当地百姓也顺势端起“生态碗”，吃上“绿色饭”。石堡镇梁家河村的乡情农家乐老板辛强满脸笑意：“县上赛事多，游客扎堆，我把两个小院装修一番，搞起农家乐，提供食宿娱乐一条龙服务。今年生意火爆，预计能赚25万元！”西安游客王娜也分享道：“这是我第3次带家人来黄龙参加钓鱼比赛，赛时吃鱼，赛后赏景，太舒心！”

今年，黄龙县赛事经济一路“高歌猛



进”，已办十余场赛事，拉动消费上千万元，深度赋能乡村振兴，催生出多元消费新场景，让赛事经济活力满格。

“5分钟健身圈”解锁“幸福密码”

华灯初上，黄龙县城“城中小游园”变身欢乐海洋，广场舞爱好者们踩着明快节奏，翩翩起舞。“我家就在旁边，以前没地健身，公园建好后，我天天来跳广场舞，锻炼身体。”市民张春华话语里满是欢喜。

伴随群众健身热情高涨，黄龙县精心构筑亲民便民的全民健身服务体系，体育设施、场所全天候免费开放，“5分钟健身圈”应运而生，体育设施如繁星散落，民众健身有了好去处，夜晚出门运动成为小城新风尚，浓厚的体育氛围在街巷间弥漫开来。

自创建全国全民健身模范县以来，黄龙县紧扣生态运动、全民健身目标，持续优化设施条件，专业场馆、“口袋公园”融入日常，群众健身选择愈发多元，幸福指数节节攀升。如今，全县442个体育场地、50.8万平方米场地面积，人均达12.4平方米，城乡公共体育设施覆盖率达100%。

专业指导 护航科学健身

在黄龙县全民健身中心，社会体育指导员周小斌正悉心指导群众打羽毛球：“叔，发力得这样，不然肩部容易受伤。”像周小斌这

般的300名社体指导员，宛如健身“护航员”，凭专业知识、精湛技能与奉献精神，宣传健身理念、指导科学运动、引领健康生活。

黄龙县深耕全民健身国家战略，力促体育协会成立，强化人才培养引进，现有15个体育协会、300名社体指导员，达成每千人6名指导员目标，还开展系列交流活动，参训超1000人次。同时，深入乡镇开展全民体质测试，问卷调查、测试500多名幼儿与中老年人，为全民健身精准“画像”、筑牢根基，“体育让生活更美好”也从愿景照进现实。

为进一步点燃群众健身热情，黄龙县巧辟蹊径，积极引导县公安局、妇幼保健院等单位，以举办职工趣味运动会为抓手，深入开展群众体育活动。赛场上，大家没了平日的严肃与忙碌，在趣味横生的竞赛项目里挥洒汗水、欢笑不断，往昔宁静的业余时光，如今满是活力与激情。

体育，宛如一颗活力满满的“种子”，在黄龙这片土地生根发芽、茁壮成长，催生出蓬勃城市朝气，解锁出一串串“幸福密码”。

济宁举行“大手牵小手”捐助活动

本报讯 日前，由山东省体育彩票管理中心、山东省扬善仁体彩慈善基金会联合开展的“大手牵小手”捐助活动走进济宁市嘉祥县万张街道中学，向学校捐赠了价值30000元的体育器材。

万张街道中学现有在校学生1691人。近年来，该校体育器材由于使用磨损、自然老化等原因，破损缺失严重，制约

了学校正常的体育教学和学生身心发展需求。本次活动为学校捐助了乒乓球台、跳高架、跳高海绵包、杠铃、各种球类等20种体育器材，帮助同学们享受高质量的体育教育和更为丰富的课余生活。

汇聚温暖微光，传递体彩大爱。作为国家公益彩票，中国体育彩票始终不遗余力地关心青少年全面发展，为乡镇学校体育教学质量提升注入强大动力，以实际行动为青少年健康成长保驾护航。(殷月)

全国全民健身大赛华南区匹克球赛收官

本报讯 第一届全国全民健身大赛(华南区)匹克球赛暨2024年全国匹克球邀请赛粤港澳大湾区(阳山)“香雪杯”首届匹克球公开赛，日前在广东省清远市阳山县体育馆举办。

本次比赛项目设置为团体赛，包括男子双打(18岁及以上)、女子双打(18岁及以上)、混合双打(35岁及以上)，吸引了来自全国各地的32支队伍近300名运动员同场竞技。

经过角逐，广东阳山AG队、海南队和广州精英队获得比赛前三名。赛事前八名队伍除了获得奖金、奖杯(前四)和证书之外，还获得阳山优质农特产品的“奖品大礼包”。

阳山县委负责人介绍，阳山县深入实施“百万工程”，大力开展体育事业，积极引入各类体育赛事。今年来，阳山已成功举办第一届全国全民健身大赛(华南区)桨板比赛、2024年广东省(阳山)第十届登山活动暨阳山全民健身系列活动等系列体育赛事。

“体育+文化”“运动+旅游”“赛事+美食”等新业态不断发展壮大，有力推动了阳山县经济社会高质量发展。

本次赛事由国家体育总局小球运动管理中心指导，广东省体育局、广西壮族自治区体育局、海南省旅游和文化广电体育厅主办，广东省社会体育和训练竞赛中心、阳山县人民政府、广州市匹克球协会承办。

(黄心豪)

健康广州减脂大赛举行颁奖仪式

本报讯 由中国体育彩票鼎力支持的2024年健康广州减脂大赛颁奖仪式暨健康体重管理学术交流会，日前在广州体育科学研究所举行。

2024年健康广州减脂大赛从8月8日全民健身日正式开始，11月初结束比赛，线下、线上同时进行。经过专家评审后，来自澳门的周先生获得一等奖。

本届大赛在上一届赛事基础上，进一步拓展思路，扩大了赛事参与人员的年龄范围，同时面向特定受邀团体创新性地推出部落赛(团体内部竞赛)，进一步丰富了赛事活动内涵，增强了赛事影响力。据统计，2024年赛事共吸引2948名市民报名参与，逾万人次深度关注。在赛制方面，组委会建立了互动打卡机制，并将互动打卡积分纳入总成绩。大赛期间，还为市民进行了惠民体质测试、科学健身知识咨询等科普活动。参赛选手获得了科学减脂的动力、方法和成效。

交流会上，专家学者就当前健康体重管理领域的热点问题进行了深入交流，内容涵盖体重管理发展趋势、数字化工具，以及可穿戴设备在体重管理中的应用，碎片化运动对体重管理和健康促进的作用等多个方面。本次活动不仅为专业人士提供了交流平台，也为普通市民提供了了解健康体重管理最新动态的机会。

广州市体科所以减脂大赛为特色的全民健身指导项目，刚刚入选国家体育总局评选的全国科学健身指导案例。未来，广州市体科所将继续发挥自身优势，以赛事为科普载体，提高市民健康意识，普及健康生活方式，为建设健康广州和体育强市贡献力量。

本次活动由广州市体育局指导，广州市体育科学研究所主办，广州市凯越体育发展有限公司承办，活动还得到了广州市体育彩票管理中心等单位大力支持。

(黄心豪)